各地级以上市专业技术人员管理科（处），省直高、中级职称评审委员会办公室：
为保障2019年度全省职称评审顺利平稳开展，按照全省职称评审工作电视电话会议的部署要求，我们收集整理了各地、各部门反映较为集中的问题，经研究，现将相关解答印发你们，请按照执行。
                    广东省人力资源社会保障厅
                       专业技术人员管理处
                          2019年8月28日
关于2019年度职称工作有关问题的解答
如何理解掌握今年职称评审工作中对于部分系列的学历、资历年限条件调整的有关要求？
按照深化职称制度改革分系列推进的总体部署，国家已出台中小学教师、技工院校教师、工程技术人才、会计人员、自然科学研究人员、经济人员等6个职称系列的改革指导意见。涉及上述6个系列的职称评审，要按照省出台的实施方案和标准条件执行；省的标准条件尚未出台的，评审时间向后顺延，待出台后再组织开展评审。对于上述6个系列之外的职称系列，2019年度的评审工作仍执行省颁布的高、中级专业技术资格条件。
二、为何要对职称的学历、资历年限条件进行调整？
一方面，是贯彻国家深化职称制度改革部署的要求。国家出台各系列职称制度改革指导意见包含了职称评价的基本标准条件，对于学历、资历年限的要求有明确的规定。按照“对标国家”的要求，过去我省专业技术资格条件与之不一致的，均须按照国家的基本标准条件执行。

另一方面，是适应现阶段人才队伍建设实际的现实需要。职称制度在不同的历史阶段，与当时经济社会发展水平和人才队伍状况是基本适应的，在发展中也一直在进行自我革新、自我完善。现阶段，经济社会高质量发展的现实需要对专技人才质量提出了更高的要求。调整优化原有职称标准，更符合人才成长规律，更有利于科学客观评价专业技术人才。

按照国家深化职称制度改革的精神部署，在一般性通用性条件外，我省制定各系列标准条件里均设置有职称评价“绿色通道”，合理放宽学历、资历年限等条件，鼓励业绩条件突出、确有真才实学或作出突出贡献的人才脱颖而出。

如何理解职称评审通知中关于资历年限计算的规定？
对于已调整职称评价标准条件、学历资历年限要求按照国家职称评价基本标准框架确定的系列（专业），包括省内各高校、职称自主评审试点单位开展的评审工作，资历年限计算可截至2019年12月31日。
对于2019年度职称评审执行省颁布的高、中级专业技术资格条件、学历资历年限要求按照省标准框架确定的系列（专业），资历年限计算截至2019年8月31日。
四、对于涉及改革的职称系列，2019年度申报评审时间是否可往后顺延？
可适当顺延。总的原则是保障评审工作顺利平稳开展，对于涉及改革的职称系列，各评委会可根据工作实际确定申报评审时间。 
五、《职称评审暂行规定》出台实施后，我省各高校和职称自主评审试点单位是否要重新报备职称评审办法、评委会管理规定等政策文件？
根据国家《职称评审暂行规定》，目前我厅正抓紧修订完善我省职称管理政策体系。在我省出台新的管理办法并作出明确部署前，各高校和职称自主评审试点单位不需重新报备相关政策文件。对于此前的管理规定与《职称评审暂行规定》不一致的，如评审通过的票数比例要求等，按照《职称评审暂行规定》执行。

六、《职称评审暂行规定》要求，不得跨系列组建职称评审委员会，对于我省原跨系列组建的综合性职称评审委员会，是否要重新组建？
应按要求重新组建，并向对应人力资源社会保障部门进行评委会备案。

七、在2019年度职称评审工作中，职称评委会的专家数量执行何规定？
根据《职称评审暂行规定》，各地区高评委会专家人数经省级人社部门同意可适当调整，中、初级职称评委会的组建管理办法由省级人社部门制定。在我省新的管理办法出台前，关于职称评委会专家数量的要求仍执行《广东省高、中级专业技术资格评审委员会评审委员库管理暂行办法》。

八、对于尚未启动改革的职称系列，是否要按照国家的学历资历框架要求，逐级申报职称？
不需要。按照国家和省深化职称制度改革分系列推进的部署，对于国家尚未启动改革、且指导意见出台暂没有明确时间表的系列，2019年度的评审工作仍执行省颁布的高、中级专业技术资格条件。
九、今年中小学教师职称评审工作是否继续执行《关于我省中小学教师职称制度改革有关评聘工作的通知》（粤人社规〔2016〕7号）？
继续执行。
十、今年是否开展大中专院校毕业生初次专业技术资格考核认定，按何政策执行？
继续开展。根据国家《职称评审暂行规定》，目前我厅正抓紧修订完善我省职称管理政策体系，其中包括了专业技术人才初次职称考核认定办法。在新的考核认定办法出台前，我省的考核认定工作仍执行粤人职〔1998〕15号文。

《关于加快新时代博士和博士后人才创新发展的若干意见》（粤组通〔2017〕46号）提出，要建立博士和博士后职称评审绿色通道，如何贯彻执行？

关于博士博士后直接申报副高以上职称，按照国家和省深化职称制度改革分系列推进的部署，我省制定出台各系列职称评价标准条件时将增加相关条款。关于粤东西北地区优秀博士博士后直接申报正高级职称，由所在地地级以上市人社部门负责审核，加具推荐意见后由省级各正高级职称评审委员会受理评审。关于教学、科研岗位出站博士后可直接认定高级职称，因各地各单位岗位设置、人才队伍建设等情况不一致，不出台省统一的办法，省内各高校和具备评审权的单位可根据《若干意见》精神制定本单位出站博士后认定的具体办法。

